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Előadások a világválság okairól és a válságból
kivezető tatról.

Lázár Andor és Krüger Aladár országgy. képviselő vasárnap Szentesen
tartottak előadást.

Megírtuk, hogy Szentes és Csong­
rád országgy. képviselői vasárnap, f. 
13-án Szentesen előadást tartanak a 
gazdasági válság okairól és a kibonta­
kozás útjáról.

A szentesi városháza közgyűlési 
termét zsúfolásig megtöltötte az elő­
adás iránt érdeklődő közönség, amely­
nek soraiban sokan voltak csongrádiak.

A nagy érdeklődéssel várt elő­
adást alsótakáchi Farkas Béla dr. fő­
ispán nyitotta meg, lendületes szavak­
kal üdvözölve a megjelent illusztris 
előadókat, kik a nemzeti gondolat har­
cos képviselői és alapos ismereteikkel 
meg akarják mutatni a válság okait 
és a kivezető utat.

Feszült érdeklődés közepette emelkedett 
szólásra Szentes országgy. képviselője, Lázár 
Andor dr. v. államtitkár, aki mélyen szántó 
napi politikától mentes, tárgyilagos előadá­
sával lenyűgözte a hallgatóságot. A sok te­
kintetben elvont témát lenyűgöző modorban 
ismertette és mindvégig fokozni tudta a kö­
zönség érdeklődését.

Előadásában kifejtette Lázár Andor dr., 
hogy a mai válságnak az oka első sorban a 
világháború, amely óriási értékeket pusztított 
el és arra késztette az egyes országokat, 
hogy átalakítsák gazdálkodásukat, életbe lép­
tessenek olyan intézkedéseket és rendszabá­
lyokat, amelyek a gazdasági élet egyensúlyát 
megzavarják és a szabad gazdasági élet 
helyére a kötött gazdálkodást állítsák. A világ­
háborút követő békeszerződések pedig egy­
felől megbontottak évezredek alatt kialakult 
gazdasági egységeket, másfelől a kötött gaz­
dálkodási rend fenntartására késztették az 
az egyes országokat.

A világháború alatt az egyes országok 
óriási hiteleket vettek igénybe, ezeket azon­
ban nem hasznothajtó beruházásokra fordí­
tották, hanem olyan dolgokra, amelyek a há­
ború alatt elpusztultak. Visszafizetésük tehát 
nem eszközölhető a befektetés eredményéből, 
hanem a termelés eredményéből kell ezeket 
a tőkéket visszafizetni. A termeléssel foglal­
kozó nemzeteknek le kell szállitaniok igényei­
ket, korlátozniok kell fogyasztásukat, hogy az 
igy elért megtakarításokból törlesztessék a 
háború alatt elpocsékolt értékek árát. Az, amit 
úgy hívnak, hogy termelési tulprodukció, 
hogy t. i. egyes cikkeknek, még élelmiszerek­
nek sincs piacuk, csak látszat. Nem a ter­
melés fokozódott aránytalanul, hanem a fo­
gyasztás csökkent. Ez hozta létre a termelők 
és fogyasztók nyomorúságát.

Kifejtette ezután a szónok, hogy óriási

az európai piaclakossága kikapcsolódott 
forgalmából.

Hangsúlyozta a kiváló előadó, hogy 
nem ad igazat azoknak, akik szerint a vál­
ságot 1 rianon idézte elő, meri az egyértelmű 
annak az elismerésével, hogy mindaddig, 
amig I rianont nem sikerül megváltoztatni, a 
viszonyok sem fognak javulni.

Trianon, — úgymond — nem egy van 
a történelemben. Mindig elkövetkezett olyan­
kor, ha a magyarság elvesztette önuralmát, 
ha hallgatott a demagógokra, ha hallgat a 
testvér-árulókra, akik szerint a válságot egyes 
magyar testvérek hibája idézte elő. Ha a 
hatalmas Anglia nem tudta elhárítani magá­
ról a válságot, akkor el sem lehet képzelni, 
hogy magyar emberek megakadályozhatták 
volna a válságot.

Kifejtette ezután, hogy a mai viszonyok 
között Magyarország nem folytathat olyan 
közgazdasági politikái, amely elzárja a hatá­
rokat a külföldi produktumok elől, mert 
nekünk az az érdekünk, hogy a mi termé­
nyeinket kivihessük. Hangsúlyozta, hogy ipar- 
pártolási politikánkat revízió alá kell venni. 
A kisipar olyan fontos tényező, hogy azt 
támogatni kell, de semmi szükség sincs arra, 
hogy mesterségesen fenntartsunk olyan nagy­
ipart, amelynek produktumai nálunk drágáb­
ban állíthatók elő, mint a külföldön.

Magyarországnak speciális baja az, 
hogy a békeszerződések következtében elvi­
selhetetlen nyugdijterhek zúdullak a nyakába, 
méltányos tehát, hogy amikor mindenki áldo­
zatot hoz az államháztartás egyensúlya ér­
dekében, a nyugdijakat is csökkentsék.

Rámutatott ezután arra, hogy a mező- 
gazdasági cikkek értékcsökkenése milyen 
mértékben csökkentette a nemzeti vagyont. 
Ebben a helyzetben nekünk arra kell töre­
kednünk, hogy az állam u. n. transfer mora­
tóriumot kapjon, azaz a külföldi lartozások 
törlesztéseit, kamatait ne kelljen külföldi 
fizetési eszközökben fizetni, hanem pengő 
értékben leiéibe lehessen Magyarországon 
helyezni és bizonyos idő múlva pengőben 
kifizetni.

Végül hangsúlyozta, hogy Magyarország 
helyzete nem annyira sötét, mint ahogyan 
azt egyesek fel akarják tüntetni. Anglia 
1929-ben parlamenti bizottságot delegált a 
válság okainak és elhárítási módjainak meg­
állapítására. Ez a bizottság csak két esztendő 
múlva tudott jelentést tenni. Mégis akadnak 
magyar emberek, akik propagandát . űznek 
annak hangsúlyozásával, hogy a kis Magyar- 
ország kormánya nem tudta néhány hónap 
alatt azt, amit a nagy angol parlament esz­
tendők alatt sem volt képes elintézni.

Hansulyozta az összetartás fontosságát, 
hinni kell mindenkinek önmagának, az ország 
jövőjében, bizni saját erejében, hivatott ve­
zetőiben és végtelen türelmet kell tanúsítania 
mindenkinek, mert ez az ut vezet Magyar- 
ország feltámadásához.

A Tíszavídéknek továbbra is ki kell tartania a búza termelés mellett.
A szűnni nem akaró tapssal fogadott,
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dolgármester emelkedett szólásra és hang­
súlyozta, hogy a Tisza vidéknek, a világ leg­
nemesebb búzáját termelő vidéknek klima­
tikus okokból is, a jövőben is ki kell tartania 
a búzatermelés mellett.

Ezután Hercegh Béla országgy. képv. 
tolmácsolta a szolnoki és kunhegyes! választó- 
kerület közönségének testvéri üdvözletét, majd 
rámutatott arra, hogy a most folyó gazdasági

háborút a győztes hatalmak azzal a célzattal 
indítottak, hogy Nemeid szagot cs Magyar- 
országot megsemmisítsék, viszont az általuk 
megindított lavina előbb is alaposabb pusz­
tulással fenyegeti őket, mint minket, hiszen 
a font stabilitása is megingott s egykori 
ellenfeleink sorra eszmélnek arra, hogy ma­
guk is csak úgy kerülhetik el a pusztulást, 
ha revízió alá veszik az igazságtalan béke- 
szerződéseket.

Krüger Aladár dr.: A világválságot az okozza, hogy a mai életből
hiányzik az erkölcs.

Zugó tapsvihar köszöntötte a szó­
lásra emelkedő Krüger Aladárt, akiről 
Szentesen is tudják, hogy elsőrangú 
szónok.

Elsősorban köszönetét mondott a 
főispánnak, aki mai előadása hálás 
témakörét kijelölte, mondván, hogy a 
gazdasági válságról és az erkölcsről 
beszéljen.

Előadását Lázár beszédének egyet­
len szavához kapcsolja: azt mondotta 
az előtte szóló szónok, hogy „nyomo­
rúság van“. Sajnos, ez igaz! Egyre több 
ember kezéből hull ki a szerszám, ásó,

területek kikapcsolódtak a fogyasztásból, lg, j vagy toll, kapa, vagy finom műszer, 
Oroszország, India, Kína sokszázmillió főnyi kalapacs, vagy iron. Amerikában 0

12 millió, Németországban négy millió, 
Angliában két és fél millió a munka- 
nélküliek száma. Azt hihetné az ember, 
hogy milyen jól is állunk, minden rend­
ben van, a világ nincs rászorulva arra, 
hogy dolgozzanak az emberek. Buda­
pesten 22.000 ágyrajáró van a statisz­
tika szerint. Egy városra való ember, 
akinek egyebe sincs, mint egy bérelt 
ágya, amelynek bérét ki sem tudja 
fizetni. Nincs munka? Talán az összes 
tanyai utak kitűnőek már, megépült a 
Duna-Tisza csatorna is? Nem, mert 
munka van elég.

Ennek a borzalmas válságnak a 
kulcsa a bizalom válsága, az erkölcsök
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válsága. Senki sem tud pénzhez jutni, 
mert a bankok nem adnak kölcsönt; 
nem hisznek az adósnak, meg nincs 
is nekik talán, mert a betevő nem hisz 
a banknak. A bankok senkinek, még 
az államnak sem hisznek, az állam sern 
hisz senkinek, igaz, hogy az állam­
polgár sem hisz ma már az állam­
nak. (Derültség, taps.)

Ez tréfásan hangzik, pedig tragi­
kus dolog. Kifejezi ugyanis a helyze­
tet, azt, hogy a mai életből hiányzik 
a lélek. Minden emberi dolog, mint 
maga az ember is, két részből áll: 
anyagi és lelki részből. Szert tehet 
búzára a majom is, kenyeret mégsem 
süt; remek fészket rak a fecske, ajtót, 
ablakot nem tud rá készíteni. Kell az 
emberi lélek, mely a nyers anyagot 
formába önti. A mai életből ez a lelki 
vonás hiányzik. Rengeteg jogszabályunk 
van, pedig a tiz parancsolatban egy­
magában több józan parancs, több 
lélek van, mint az egész világ minden 
paragrafusaiban együttvéve. (Zugó él­
jenzés, taps.)

Ez a magyarázata annak, hogy a 
gazdasági válságban az ember nem 
képes a kivezető utat megtalálni. Pedig 
milyen könnyű is lenne a kibonta­
kozás! Az kellene csupán, hogy az 
emberek mindenütt ráeszméljenek az 
erkölcsi igazságra és ma több erkölcs 
lenne a bankokban, — mindjárt leesne 
a kamatláb 4%-ra; több erkölcsöt 
tanúsítanának a szénbánya igazgató­
ságok, — olcsóbb lenne a tüzelő; a 
tőzsdén nem lopnák el a mezőgazda 
keresetének háromnegyed részét és az 
egész vonalon helyreállana az egyen­
súly. A dúsgazdagok nem fizettetnék 
meg a szegényekkel az igazság szerint 
őket terhelő közterheket. Ha erkölcs 
lenne a mai életben! Mert erkölcsök 
nélkül ez a világ koldusoknak koldus­
botjaikkal vívott harca csupán. Keve­

sebb jogszabályt, több erkölcsi sza­
bályt kell életbeléptetnünk, mert a 
jogszabályok azt határozzák meg, hogy 
mire van joga az egyik embernek a 
másikkal szemben, de az erkölcsi sza­
bály azt határozza meg, hogy mire 
köteles mindenki felebarátja iránt! 
(Hosszan tartó éljenzés és taps.)

Bármennyire kis pont is a nagy­
világban Magyarország és bármilyen 
jelentéktelen legyen is a Tiszamellékén 
ez a két testvérváros, Szentes és 
Csongrád a nagy Metropolisokhoz ké­
pest, mégis voltak pillanatok, amikor 
ez a maroknyi nép döntő súllyal lé­
pett fel. Induljon el tehát innen ez a 
gondolat, mint ahogyan néhány évvel 
ezelőtt Szegedről elindult a nemzet­
mentés gondolata, amely diadalt is 
aratott. (Éljenzés.)

Igaz, nehéz az ilyen magy elindu­
lások sorsa. De kitartással, hittel és 
bizalommal el kell indulnunk mégis, 
ha egyszer nem sikerül, mégegyszer 
és újra, meg újra, a diadalig, mert 
ha sikerül, akkor olyan világot nyerünk, 
amelyen a pokol kapui sem vehetnek 
erőt. Idézi a korán elhunyt felvidéki 
költőnek, Ölvedy Lászlónak egy versét, 
amely a magyar indulások tragikumát 
festi. Ebben azt Írja a költő, hogy 
lehet a magyar sors az, hogy sülyedő 
hajón utolsó hajós lesz. Voltunk mi 
már, — úgymond Krüger Aladár, — 
utolsó hajósok a süllyedő hajón, amikor 
egész Kelet-Európa behódolt a török­
nek, amikor a bolsevizmus akart rá­
ülni Kelet-Európára, de ha kitartunk, 
hiszünk és bízunk, -leszünk első hajó­
sok a népeknek világválság tengerén 
hányódó megmenekülő hajóján!

A magas szárnyalása beszédet 
percekig tartó éljenzés és taps követte.

Végül Csergő Károly dr. alispán 
köszönte meg meleg szavakkal az il­
lusztris előadók gyönyörű előadásait.
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Hetivásárt engedélyezett a kérésit. min. a Piros ka város ban.
Régi vágyuk a Piroskaváros környék- ] miniszter vásártartási engedélye, mellyel a 

hogy ott legalább hetenkint i piroskavárosi Templom-téren minden csütör-
egyszer hetivásár tartassák és ne legyenek 
kénytelenek áruikkal a tőlük több kilométer 
távolságra levő központi piacra befáradni. 

Most érkezett le a kereskedelemügyi

tökön hetivásárt engedélyez. Kiköti az enge­
délyezési okirat, hogy ha csütörtöki napra 
keresztény ünnep esik, úgy a hetivásár előtte 
való napon, szerdán tartandó meg.
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Tiltakozás a csongrádi íőszolgabí íróságnak Kistelekre való
áthelyezése tárgyában.

A kormány a takarékossági intézkedő- j helyről, — vasút és kövesut hiányában — 
sekkel kapcsolatban megszüntetett néhány ! esős időben még gvalag sem lehet az uj 
zolgabirói kirendeltséget és a járásokat össze- ! járási székhelyet megközelíteni, tehát a köz­

érdek szempontjából is nagyon hátrányos a 
székhely áthelyezése.

Csanytelek és Tömörkény községek már 
lépéseket tettek arra nézve, hogy a régi já­
rási székhely maradjon meg. Ebben az ügy­

vonta, igy megszüntette a kisteleki kirendelt­
séget és a csongrádi járás székhelyét Kis­
telekre helyezte át.

Az intézkedés érthető meglepetést oko­
zott, mert súlyosan érinti elsősorban Csong- 
rádot, de különösen szinte kiszámíthatatlan 
terhei ró a járás községeinek és falvainak 
lakosságára. Úgy Csanytelek, mint Tömör­
kény a legjobban Csongrádot tudta meg­
közelíteni, Fábiánsebestyén és Magyartés 
pedig több napi járásnyira esik a járás'szék­
helyétől.

Megtakarítást pedig semmikép nem 
jelent, mert Kisteleken uj szolgabirói la­
kást, hivatalt kell építeni, ami újabb teher 
lenne a községre, tehát a látszólagos meg­
takarítás mellett hatalmas összegeket kellene 
az építkezésbe befektetni. A járás lakói szá­

kén mindkét község lakossága hétfőn 14 én 
a Csanytelekcn panasznapot tartó Krüger 
Aladár dr. oiszággy. képviselőhöz fordult és 
kérte a képviselőt, _ hogy megfelelő helyen 
tolmácsolja a régi járási szákhely visszaállí­
tására vonatkozó kérelmüket. Krüger Aladár 
dr., képviselő megígérte, hogy az ügyben 
lépéseket fog fenni.

Nem hisszük, hogy az akció, amely az 
egész járás egyetemes érdekeit szolgálja ered­
ménytelen maradna, különösen, ha az ugyan­
csak érdekelt Csongrád lakossága is módot 
keres és talál arra, hogy a sok Csongrádró!

Vakmerő
betörés Csongródon.

Szerdán virradó éjszaka vakmerő be­
törés történt Csongrádon. Mindenre elszánt 
tolvajok behatoltak a piroskavárosi iskola 
szolgájának, özv. Pintér Jánosnénak élés­
kamrájába s onnan magukkal vittek egy zsák 
lisztet, valamint a befőttet is megdézsmálták.

A betörök, mint a kiszállott rendőri bi­
zottság megállapította, az iskola ablakán ke­
resztül hatoltak be az éléskamrába s miután 
ott a liszten és befőttön kívül más értékes 
tárgyat nem találtak, az iskola szekrényeit is 
feifeszitették, de azokból nem vittek el sem­
mit sem.

A nyomozás folyik.

Ismét nagy sikerrel zajlott le a 
Katholikus Nőszövetség vasárnapi 

kultur délit tánja.
A Katii. Nőegylet a múlt vasárnap dél­

után tartotta minden hónap elején már rend­
szeresen bevezetett kulturdélutánját. A nívós 
műsor ismét nagy közönséget vonzott, úgy­
hogy az ünnepély úgy anyagilag, mint erköl­
csileg a legjobban sikerült.

Az előadást Brunáry Ferenc hitoktató, 
az egyesület agilis titkára nyitotta meg, meg­
rázó erővel festette a mai nyomorúságos hely­
zetet és megállapította, hogy a Krisztusi sze­
retet mentheti meg a világot.

Ezután Krüger Aladár ítélet cimü ver­
sét szavalta el Selmeczy Amália nagy szavaló! 
készséggel, művészi átérzéssei, majd a vers 
költője, dr. Krüger Aladár, csongrádi országgy. 
képviselő lépett a dobogóra és költői rész­
letekben bővelkedő, mély clgondolásu beszéd­
ben foglalkozott a mai nagy világválsággal, 
amelynek szerinte nemcsak gazdasági, hanem 
lelki, erkölcsi okai is vannak, megállapította, 
hogy ebben a repülőgépes világban nem 
tudjuk megtalálni azt a kis utat, amely a ki­
rakatok kis cipőit elválasztja a felruházandó 
didergő gyermekektől. A végén Szent Erzsé­
bet évfordulásáról emlékezeti meg.

A következő számban a szavalőkórus 
Arany: Fülemüle cimü versét mutatta be 
Brunáry Ferenc vezetésével, a szólista volt 
Vakulva Mária.

Utána velitettképes előadás következett 
a csongrádi reálgimnázium 10 évéről, tar­
totta Nagy Balázs tanár, majd Széf fed in Scfket 
bey, gimnáziumi tanuló olvasott fel néhány 
szép költeményt.

Az utolsó szám az újonnan alakult 
Csongrádi Szimfonikus Zenekar szereplése 
volt, bemutatták Dr. Szőke István dirigens 
vezetésével Schubert Stándchenjét és Ave 
Máriáját.

Lelopták
lováról éi szerszámot.
Góg János tanya 1009 szám alatti 

gazdálkodó vasárnap délelőtt megjelent a
csendőrségen s előadta, hogy f. hó 9-én dél­
után a kecskeméti országúton elszaladtak a 
lovai s az egyikről elveszett a több mint 30 
pengőt érő lószerszám.

A csendőrség — miután Góg János 
annak a véleményének is kifejezést adott a 
feljelentése folyamán, hogy az is lehelséges, 
hogy a szerszámot úgy lopta le valaki a lová­
ról — azonnal széleskörű nyomozát indított 
a tettes kézrekeritésére, de ezideig még nem 
sikerült a nyomába akadniok.

T. Előfizetőinkhez!

mára pedig a rossz vasutközlekedés mellett ! elhelyezett intézmény után ezt a lepfontosab-

A Csongrádi Újság 1932. évre szóló 
naptára a napokban elhagyja a sajtót, igy 
rövidesen megkezdjük annak előfizetőink 
címére való szállítását.

Ezért kérjük t. Előfizetőinket, hogy a 
Csongrádi Újság előfizetési nyugtáját beváltani j 
szíveskedjenek, mivel csak azon í. elő- J 
fizetőinknek tudjuk ajándéknaptá- 
runkat eljuttatni, kik hátralékban | 
nincsennek.

szinte megközelíthetetlen Kistelek. A legtöbb ; hat megkísérelje itt tartóztatni.
A Csongrádi Újság

kiadóhivatala.
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— Gyengélkedés idején, különö­
sen ha a rossullétet szorulás fokozza, a ter­
mészetes »Ferenc József« keserüviz fáj­
dalommentes székürülést és kielégítő emésztést 
hoz létre. Hires nőorvosok a legnagyobb el­
ismerés hangján Írnak a valódi Ferenc 
József vízről, mert ez a kritikus korban is 
hosszabb időn át alkalmazható, annélkül, 
hogy kitűnő eredménye változzék. A Ferenc 
József keserüviz gyógyszertárakban, drogé­
riákban és füszerüzletekben kapkató.

Terjessze a Csongrádi Újságot!

3. oldal.

Halló!
Mielőtt cipőt vagy csizmát 

csináltatna, a saját érdekében 
okvetlen keresse fel

Lovas Mihály cipészt
Csongrádon, Szőlőhegyí-u. 66.,

I
ahol minden e szakmába 
vágó munkát a legpontosab­
ban és a legolcsóbban készít.

Csílléry András dr. ny. népjóléti miniszter előadása 
a szabad orvosválasztásról,

Rendkívüli közgyűlést tartott vasárnap 
délután a Magyar Országos Orvos Szövetség 
csongrádinegyei fiókja az^ alispán! fogadó 
teremben. A közgyűlésen Gulyás Lajosjdr. v. 
főorvossal az élén a csongrádi orvostársa­
dalom tagjai közül is többen vettek részt. A 
rendkívüli közgyűlést azért hívták össze, hogy 
állást foglaljanak a betegsegélyezési intéze­
teknél bevezetendő szabad orvosválasztás 
ügyébe és ezt megelőzőleg meghallgassák 
Csilléry András dr. ny. népjóléti miniszter, 

i orvosszövetségi elnök errevonatkozó előter­
jesztéseit. A közgyűlésen Csák Béla dr. vá­
rosi ügyvezető főorvos, fiókegyleti alelnök 
elnökölt és a tagokon kívül szép számban 
megjelentek a szomszéd városbeli vezető or­
vosok is, köztük Genersich Antal dr. egész­
ségügyi főtanácsos egyetemi magántanár, hód- 
mezövásárselyi főorvos.

Szilben újságjára a 
Csongrádi Újságra fizessen elő,

1 hóra 50 fillér.

Csák Béla dr. meleg szavakkal üdvözöl­
te a szép számban egybegyült orvosokat. 
Különös melegséggel köszöntötte Csilléry And­
rás ny. népjóléti miniszter központi alelnököt, 
majd felkérte nagy érdeklődéssel várt előadá­
sának megtartására.

Csilléry András dr. mindvégig nagy 
figyelem közt megtartott közel másfélórás 
előadásában vázolta a jelenlegi helyzetet. 
Ismertette a szociális biztosításnak Német­
országban, Angliában és Franciaországban 
már bevezetett formáit s ennek kapcsán vázol­
ta azt a megoldási módot, a magyarországi 
viszonyokhoz képest a szabad orvosválasz­
tással karöltve bevezetendő volna. A szabad 
orvosválasztással elérhető lenne az az ide­
ális cél, hogy minden betegsegélyző intézeti 
tag a maga által választott orvossal kezeltet­
hetné magát, vagyis minden orvos a szoci­
ális biztosítás szolgálatában állana. A jelen­
legi biztósitó intézeti orvosok sorsától az

Országos Orvos Szövetség olyan formában 
gondoskodna, hogy a bevezetendő újítás lét­
érdeküket ne veszélyeztesse. Az általános 
irányelvek vázolása után előterjesztette Csil 
léty András dr. a minden részletre kiterjedő 
számításokon felépített részletes megoldási 
módozatokat és bejelentette, hogy ez alapon 
vitatják meg a kérdést és a kivitel lehetősé­
geit a népjóléti minisztériumban december 
9-én összeülő értekezleten. Az értekezletre 
meghívót kaptak az Orvos Szövetségen kí­
vül a munkaadó és a munkavállaló érdekelt­
ségek s minden remény meg van rá, hogy 
közmegelégedésre sikerül a kérdést megoldani. 
Bejelentette végül, hogy a Magyar Országos 
Orvos Szövetség már egyöntetűen állást fog­
lalt a szabad orvosválasztás mellett, kérte 
ehhez, a fiókegyesület feltétlen támogatását is, 
hogy biztosítva legyen a kari szolidaritás és 
nehogy meglepetésszerü hátbatámadás érje 
az akciót,

A mindvégig lebilincselő előadást kö­
vető lelkes tetszésnyilvánítások lecsillapulta 
után Csák Béla dr. alelnök megköszönte 
Csilléry András dr. országos elnöknek, hogy

Nemcsak ingyen apróhirde­
tési kedvezményt ad havonta 

előfizetőinek,

fáradságot nem kiméivé küzd a kari érdeke­
kért. Majd kihirdette a határozatot, amely 
szerint minden feltétel nélkül támogatja a 
csongrád megyei fiókegyesület a budapesti 
központot a szabad orvosválasztás érdekében 
megindított akciójában.

A közgyűlés után társasvacsora volt 
Csilléry András dr. tiszteletére a kaszinóban. 
Csák Béla dr. szép beszédben a kormányzó 
egészségére ürítette poharát. Eszes István dr. 
pedig Csilléry András dr.-t köszöntötte fel és 
mégegyszer biztosította a vidék támogatásáról. 
Asztalbontás után szívélyes búcsút vett az 
illusztris vendég a tiszteletére egybegyült or­
vosoktól.

'?

— Krüger Aladár dr. vissza­
utazott Budapestre. Krüger Aladár dr. 
országgy. képAiselö hétfőn délelőtt Csany- 
teleken tartott panasznapot, majd a délutáni 
vonattal visszautazott Budapestre.

— Halálozás. Mint őszinte részvéttel 
értesülünk, Táborossy János csongrádi gaz­
dálkodó f. hó 15-én váratlanul elhunyt. A 
megboldogultat, kiben Táborossy Tamás vá­
rosi számvevő édesapját gyászolja, ma dél­
után fogják utolsó útjára kisérni.

— Az Országos Kamaraszínház 
Csongrádon. Alapi Nándor a Kemara- 
szinház igazgatója arról értesíti lapunkat, hogy 
1932. január 2 án jól szervezett szintársu 
latával megkezdi előadásait Csongrádon. A 
Kamaraszínház 7 eladást tart városunkban a 
Magyar Király szálló emeleti dísztermében.

— Eltűntek a libái. Nyilas Imre 
tanya 430 szám alatti földmives vasárnap 
délelőtt libákat vásárolt Tóth Nándortól, de 
nem sokáig vallhatta azokat magáénak, mert 
a szárnyasok még akkor nap eltűntek a ta­

nyájáról. A csendőrség Nyilas Imre feljelen­
tésére azonnal megindította a „hűtlen“ libák 
előkeritésére a nyomozást.

— Schreiber Tamást 15 évi 
iegyházra ítélte a bíróság. Tegnap, 
december 15-én délelőtt mondott ítéletet a 
bíróság Schreiber Tamás ügyében. Sclireibert 
szándékos emberölés büntette, okirathami- 
sitás és csalás elkövetése miatt bűnösnek 
mondotta ki a bíróság és ezért 15 évi fegy- 
iiázra Ítélte.

— Vásár. Szarvas községben a leg­
közelebbi országos vásár f. hó 18, 19 és 
20-án lesz megtartva. Vészmentes helyről 
mindenféle állat felhajtható.

- Eszméletlen állapotban ta­
láltak egy nagykőrösi leányt a 
Szentesi-uti vámháznál. Vasárnap, f. 
hó 13-án a szentesi országúton egy leány 
közeledeti Csongrád felé s a vámháznál ösz- 
szeesett. Megállapították, hogy Pásztor Erzsé­
betnek hívják, Nagykőrösre való és a szen­
tesi közkórházból jön, ahol az elmeosztályon 
volt hosszabb ideig kezelés alatt. Szombaton 
végleg mint gyógyultál bocsájtották el min­
den pénz és igazoló irás nélkül. Gulyás

Lajos dr. városi főorvos súlyos közveszélyes 
elmebetegséget állapított meg és Szentesre 
szállíttatta.

— Mezörendőrí kihágásért 10 
pengő pénzbüntetés. A csongrádi kir. 
járásbíróság Deák József tanyai fiatalembert 
a terhére rótt mezőrendőri kihágásért, amit 
azáltal követett el, hogy az ősz folyamán be­
ment Szegi Mihályné szőlőjébe s onnan sző­
lőt vitt magával, 2 napi fogházra átváltoztat­
ható 10 pengő pénzbüntetésre Ítélte.

Miképpen fokozhatjuk a 
baromfiak tojáshozamát.

A baromfitenyésztés, főleg a kisgazdák 
szempontjából bir nagy jelentőséggel, mert a 
kisgazdaságok a baromfi és baromfitermékek­
ből okszerű tartás mellett még a mai leromlott 
gazdasági viszonyok mellett is szépen pén­
zelhetnek.

Baromfi és tojáskivitelünk nagyon fel­
lendült, úgy hogy már a 3-ik helyre került 
mezőgazdasági kivitelünk listáján. Épen ezért 
baromfitenyésztésük fejlesztése elsőrendű nem­
zeti érdekünk. Amig Magyarország az utolsó 
békeesztendőben 93 millió pengő kivitelt 
tudott elérni baromfiból és baromfitermékek­
ből, addig Csonkamagyarország már 1925-ben 
67.2 millió pengő értékű baromfit és barom­
fiterméket tudott exportálni, 1930-ban pedig 
az export értéke 83.6 millióra szaporodott fel. 
Ez tehát azt mutatja, hogy Csonkamagyaror­
szág alig néhány esztendei szervezkedés után 
elérte, hogy majdnem annyi baromfit és 
baromfiterméket exportál, mint egykor Nagy- 
magyarország.

A kisgazdáknak mindent el kell követ- 
niök, hogy a baromfitenyésztést jövedelme­
zőbben űzzék, ezt pedig azáltal fogják elérni, 
ha baromfiakat rendszeresen takarmányozzák 
fehérjedus takarmányfélével.

A tojásfehérje és a tojássárgája túlnyomó 
részt fehérjékből áll, ezeket pedig csak úgy 
tudja a baromfi előállítani, ha a takarmány­
ban elég fehérjét kap. Tavasztól késő őszig 
a kapargáló baromfi megtalálja a fehérje 
szükségletét, mert a tavasztól késő őszig a 
földeken a rovarokat, gilisztákat, kukacokat, 
bogarakat összeszedve az állati fehérjében

hanem ingyen küldi meg 
karácsonyi ajándékát is, egy 

tartalmas, szép naptárt.

megtalálja a fehérje szükségletét. De, ha 
bekövetkeznek a fagyok, a baromfiak már 
nem találnak férgeket, rovarokat s igy nem 
tudják pótolni a tojásfehérje és sárgája kép­
zéshez szükséges fehérjéket. Ennek hiányában 
pedig a tojáshozam csökkenés áll be. A kis­
gazdaságok a tél folyamán a baromfinak 
legfeljebb ocsut vagy pedig kukoricát adnak, 
ebben pedig kevés a fehérje, a tengeriben 
pedig nagyobb mennyiségű zsirt vesznek 
magukhoz s igy szervezetükben nagyobb- 
mérvti lesz a zsírlerakódás, de csökken a 
tojóképesség. Ha a tojáshozamot fokozni 
akarjuk, akkor szükséges, hogy a baromfiakat 
fehérje pótló takarmánnyal lássuk el, hogy 
ezzel pótoljuk a nyáron rendelkezésre álló 
állati fehérjét.

Minden ezirányu kérdésben szívesen 
ad felvilágosítást a Duna-Tiszaközi Mező- 
gazdasági Kamara.

A kisgyülés hozzájárult ahhoz, hogy 
a város 57.000 pengőt kölcsön 

vegyen a várost alapokból.
Csongrádvármegye kigyülése szerdán, 

folyó hó 9-én alsótakáchi Farkas Béla dr. el­
nöklése mellett tartott ülésén foglalkozott a 
képviselőtestületnek azon határozatával, mely 
a városi alapoknak kölcsönképpen való igény- 
bevételére vonatkozik.

A kisgyülés hozzájárult ahhoz, hogy a 
város az árva-alapból 57.000 pengőt kölcsön­
ként igénybevegyen, köteles azonban 1932. 
év végéig részletekben az összeget visszafizet­
ni és az egyes visszafizetésekről a polgár- 
mester tartozik esetenkint az alispánnak je­
lentést tenni.
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IDŐSZERŰ KÉRDÉSEK. 

Éppen ő ?
A magyar politikai életben bizonyos 

pikantériának tekinthető Sztranyavszky Sándor 
volt államtitkárnak s egységespáiti képvise­
lőnek a kilépése a kormányzópártból. A köz­
vélemény tudja, hogy Sztranyavszky Sándorban 
a kilépés gondolata első alkalommal akkor 
fogant meg, amikor a kormány a kényszer 
hatása alatt újólag kénytelen volt a tényleges 
és nyugállományú tisztviselők illetményeit 
csökkenteni. Elképzelhető, hogy Károlyi Gyula 
gróf miniszterelnök nem nyúlt volna ehhez 
a fegyverhez, ha a legkisebb lehetőség mutat­
kozott volna a költségvetés más utón való 
csökkentésére. Sztranyavszky Sándornak ezt 
ép úgy tudnia kellett, mint bárki másnak, de 
ha az ő egyéni meggyőződései azt paran­
csolták neki, hogy emiatt a véleménykülönb­
ség miatt lépjen ki a kormánypártból, ez 
előtt mindenkinek tisztelettel kellett volna 
meghajolni.

Eddig a dolog rendben is volna. A 
furcsaság ott kezdődik, amikor Sztranyavszky 
Sándor a budapesti lapokban hosszabb nyi­
latkozatott tett közzé, amelyben körülbelül 
mindannak az ellenkezőjét vallja, amit eddig 
helyesnek és jónak tartott. Előfordult már az, 
hogy hosszas lelki tusák és tépelődések után 
valamelyik párt lelkes hive, sőt bizonyos 
mértékben politikai erőssége, utóbb hátat 
fordított a pártnak, mert meggyőződései ezt 
parancsolták. Sztranyavszky Sándornál mégis 
el kell gondolkozni ezen a fordulaton, hiszen 
ő volt az, aki a legutóbbi képviselőválasztá­
sokat irányította, mint a nyílt szavazás lelkes 
és rendíthetetlen hive s össze is kovácsolta 
a kormányzópárt szilárd többségét. Ugyanez 
a Sztranyavszky Sándor pár hónappal később, 
ha óvatosan is, de a titkos választójog hívé­
nek vallja magát. A titkos választójog kér- ! 
dése semmiesetre sem olyan kicsiség, ami I 
mellett csak úgy napirendre lehetne térni, ! 
pláne Magyarország esetében, ahol sok dolog 
szól a titkosság kiterjesztése mellett, de sok 
dolog szól — legalább is a jelen helyzetben 
— ellene is. Aki régebbtől kezdve a titkos 
választójog hívének vallotta magát, adassék 
meg neki a tisztelet, aki pedig a nyílt vá­
lasztói rendszer meggyőződéses hive, annak 
is becsüljük meg a meggyőződését.

Sztranyavszky Sándor esetében, aki 
nemcsak elvben, hanem a legkomolyabb 
tettekkel is a nyit választói jog vezérharco­
sának deklarálta magát, ez a fordulat mégis 
kissé különösen és meglepően hat. Pláne, 
amikor eszünkbe jut az is, hogy a kormány­
párttól való eltávolodásának tulajdonképpeni 
oka a nyugdijkérdésben vallott ellentét. Ha 
azonban már kilépett a kormánypártból, 
ugylátszik nem óhajt megelégedni a párton- 
kivüli képviselő színtelen és rezervált maga­
tartásával, hnnem temperamentumának meg­
felelően, a harciasabb ellenzékiséget választja. 
Nem tudjuk és nem hisszük, hogy végig­
gondolta-e teljes egészében azt az uj szere-

hVh

rheumafikus fájdalmaknál ÍuayerJ
és meghűléseknél \J|_y

I pet, amelyet játszani kezdett, mert ha ezt 
I tette volna, valószínűleg magának is kétségei 
! támadtak volna nemcsak kilépésének helyes- 
i ségét, de még inkább ezt a famozus nyilat- 
I kozatot illetőleg. Vájjon fogadhatja-e az el- 
! lenzék minden gyanú nélkül ezt a nyilatko- 

zatot éppen Sztranyavszky Sándor részéről, 
akinél, amint már hangsúlyoztuk a kilépés 
tulajdonképpeni motívuma sokkal kisebb 
jelentőségű elvikérdés, mint a titkos, vagy 
nyilt választójog kérdése s talán csak bizo­
nyos sértődöttség. Sztranyavszky Sándor 
bizonyára nem gondolt arra, hogy az olyan 
múlttal terhelt fegyvertársat az uj tábor még 
akk°r is benső gyanakvással fogadja, ha 
külsőleg örömet is mutat érkezésén, már 
csak azért is, mert ez a kilépés az ellenzék 
politikai arzenáljában mindenesetre fel fog 
használtatni, mint ütőkártya. Nem tudjuk, 
hogy Sztranyavszky Sándor politikai és 
világnézeti felfogásának változásai hová fog­
nak vezetni és hol fognak megállapodni. Azt 
az egyet azonban ajánljuk, hogy, ha véletle­
nül ez a cikk a kezébe kerül, gondolkozzon 
el a benne foglaltakon s vesse fel maga 
előtt őszintén a kérdést, helyesen tette-e azt 
amit tett?

Csongrád megyei város polgármesterétől.

12406-1/1931. sz.

Hirdetmény.
Csongrád megyei város folyó év telén 

két részletben egyenként 6 hétig tarló kosár­
fonó tanfolyamot rendez. Az első tanfolyam 
kezdete december hó 28-án. A tanfolyamra 
jelentkezők felvétetnek a városi gazdasági hi­
vatalban a hivatalos órák alatt."

Csongrád, 1931 évi december hó 14.
Greskovícs s. k. 

gazd. tanácsnok.

Csongrád megyei város adóhivatalától.

ad. 12285/1931 sz.
Árverési hirdetmény.
Csongrád megyei város adóhivatala ez­

úton közhírré teszi, hogy adó és egyéb 
köztartozásokért lefoglalt ingóságok, úgy mint 
tehenek, lovak, kocsik, kukorica, borok, hor­
dók, bútorok, stb. 1931 december hó 16-án 
d. u. 4 órakor 1931 december hó 17-én, 
18-án és 19-én d. u. 4 órakor a városháza 
udvarán a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés 
mellett elfog adatni.

Csongrád, 1931 évi december hó 15.

Csongrád megyei város 
adóhivatala.

Mit vegyünk karácsonyra?
Karácsonyra a legszegényebb szülők is iparkodnak meg­
lepni ajándékokkal hozzátartozóikat. — Ma, amikor olyan 
kevés a pénz, nagy gondot okoz a szülőknek, hogy 
kevés pénzért olyat vásároljanak, ami nemcsak pillanatnyi 
örömet okoz, de maradandó ajándék legyen. — Ilyen 
szép, olcsó és maradandó ajándéktárgyak kaphatók a

SZILBER KÖNYVKERESKEDÉSBEN
Karácsonyfadíszek, képes könyvek, mese könyvek, képeslap-, fénykén-
K»rá?!n0v- a,lbunlVk. s‘b' karácsonyi ajándéknak alkalmas tárgyak. 
Karácsonyi és újévi kepeslevelezolap újdonságokból nagy választék'

Briidapestí rádióműsor:
Dec. 17. csütörtök.

9.15 Szalonzenekari hangv. — 12 05 
Hangv. — 5 Ulreich Sándor dr. előadása
— 6.30 Angol nyelvoktatás. — 7 Tóth Imre 
emlékirataiból. — 7.30 Magyar nóták. — 8.30 
A brüsszeli rádióadóállomás műsorának köz­
vetítése. — Majd szalonzene.

Dec. 18. péntek.
9.15 Gramofonhangv. — 12.05 Szalon­

zene. — 4 A Szociális Testvérek Társaságá­
nak előadása. — 5 Az előadás művészete. — 
5 35 Hangv. — 6.45 Gyorsíró tanfolyam. —
7.15 Egy magyar diák nótáskönyve 1862-ből.
— 8.20 A rádió külügyi negyedórája. — 
8.40 Helyszíni közvetítés az Uránia filmszín­
házból. — Majd szalon-, jazz- és cigányzene.

Dec. 19. szombat.
9.15 Az államrendőrség zenekarának 

hangv. — 12.05 Cigányzene. — 4 A Rádió- 
élet gyermek játszóórája. — 5 A Kisfaludy 
Társaság irodalmi délutánja. — 6 Orosz 
halalajkazene. — 6.50 Rádió amatőr posta.

7.30 Cigánybáró. Operett 3 felv. — Majd 
cigányzene.

róh ír siet esek
Ebben a rovatban 10 szóig 20 fillérért közlünk 
hirdetéseket. Cim nélkül közölt hirdetésekről 
ingyen adunk felvilágosítást. Hirdetéseket min­
den időben felvesz a Sziiber könyvkereskedés.

lókarban lévő 1 öreg hold _ szőlő a vörös 
l* kunyhó dűlőben eladó. Értekezni lehet 
Pataki Mihály csizmadia mesternél. 4-2

hold szántó, melyből 10 hold ka­
száló, müuí mellett, 4 tanyaépület­

tel 20.000 pengőért eladó. Cim a kiadóhi­
vatalban. x37

hold tanyás birtok, melyből 3 hold 
szőlő, 1 hold gyümölcsös, 5 hold 

bekerített gyeppel, artézi kúttal és halastóval 
eladó vagy elcserélendő. Értekezni lehet dr. 
Rásonyi Papp Pál ügyvéd irodájában. x28

P rzsébet utca 8. sz. alatt 2 üzlethelyiség 
L*. azonnalra kiadó. X47

Hosszú utca 36. számú ház Báró Géza 
szomszédságában eladó. Értekezés Pa­

csirta utca 32. jo-9
majsai ut mellett 28 hold tanyaföld eladó 
tanyával együtt. Értekezni lehet bármikor 

tanya 351. sz. alatt Gressó Antalnál. 2-2

pponyi utca 45. számú ház eladó. Bőveb­
bet Hunyadi tér 12. sz. alatt. 10-6

Ifj. Oláh-féle emeletes ház eladó, 
a Rásonyi irodában.

A
Értekezés

5-2

HZ'áposztagyalukat kölcsönbe adok cse- 
kély díjazásért. Lapát utca, bognár 

műhely. 2-2

hold föld a város közelében eladó. Cim 
a kiadóban. 2-2

Iókai Mór u. 28. szánni ház eladó. Értekezés 
ugyanott hetipiacos napokon. 5-3

) és fél hold föld, fele búzával bevetve 
w eladó. Értekezés Nagymező u. 28. sz. 5-3

't J. Oö1 Kenderföld eladó. Értekezés 
Szép utca 21. sz. 3-2

Szőlőhegyi utca 25. számú ház eladó, ugyan­
ott karikahajós varrógép is eladó.

Egy kishold jó minőségű, jókarban lévő 
szőlő eladó a Márnái dűlőben. Értekezni 

lehet dr. Kalmár Zoltán ügyvéd irodájában.

Arany János u. 39. sz. alatt két szobás 
modern lakás kiadó. 2-1

^ és félhold szőlő az urbáni keresztutnál, 
~ Drahota Márton szomszédságában, ol­
csón eladó. Érdeklődés Nagyrét, Siha dűlőn 
Vass Imrénél tanya 130.

utorokat jót, olcsón csak Fonyó János 
asztalos készít Zsinór utca 15.B


